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期货交易是相对现货交

易而言的，指的是交易双 方

事先约定按照某种特定的价

格和数量在未来特定的日期

行使 商品 的 买 卖授 受的行

为。具体地说是指事先订立

合同，到期交割货款，也就是

在约定的期限进行货物与货

币的交割授受。
我国期货市场正在迅速

发展，特别是金融 商品期货

交易的发展，使期货交易的

具体手法也发展为差额交易

结算，即在期货合约到期前

不进行钱与物的直接交割，

而是通过与原签订合约相反

方向的买卖行为，来形成原

交易价与现交易价的差额 ，

进行买卖价差的交制结算。
严格地讲期货交易已不再是

纯粹的钱与物的交易，也不

同于货币投资。因而期货交

易的会计核算也有别于现货

交易的核算和货币投资的核

算。在我国目前执行的 13 个

行业会计制度中对期货交易

的核算都没有具体规范，但

各行各业都有可能参与期货

交易，且随着经济关 系的多

样化及国际化的发展，必将

同现货交易并驾齐驱，期货

将是构成企业资产的重要组

成部分。期货商（包括期货结

算机构、期货经纪机构、期货

投资咨询机构、期货投资基

金管理机构）也将进一步发

展和扩大。因此对期货交易

的会计核算进行具体规 范，

使之符合各行各业会计核算

的需要是非常必要的。
一、期货会计核算中

应设置的会计科目

根据《企业会计准则》总

则和一般原则，必 须如 实反

映期货交易的财务状况和经营成果，应以 期货交易合

约的签订、执行、交割、清算等经济业务的发生为依据，
设置必要的会计科目进行会计核算，便 于期货交易参

与者的理解和利用，同时也为全面披露期货交易信息

提供正确数据，有利于政府对期货市场的监督。笔者认

为，在不违背本行业会计制度的前提下，可通过增设

“期货”、“期货交易清算”两个会计科目来核算期货交

易业务。
期货交易是一种附加保证金的交易行为，即以 少

量资金投入带动大规模的交易。在期货交易中，为确保

期货投资企业履约并具有良好信用，期货商向期货投

资企业收取的初始保证金、追加保证金、交易保证金；

期货投资企业存出初始保证金、期货交易盈亏结算、结

转期货交易收益或亏损，均通过 “期货”科目进行核

算。
如果期货交易合同签订、保证金到位，期货商则按

每个交易日进行持仓盈亏结算。期货投资企业则不必

每日进行结算，可按期货商发出的《期货交易清算表》

或在合约到期后按平仓对销额或买卖盈亏进行结算。
期货投资企业按成交合约的数量及性质所需收付的数

额，进行盈亏结算、期货交易费用结算；期货商按每日

浮动盈亏数额退回 的初 始保证金或缴纳的追加 保证

金，以 及结算期货交易各项费用均通过“期货交易清

算”科目进行核算。

期货投资企业及期货商向期货交易所交纳的会员

资格费、席位占用费通过“长期投资”科目核算。
期货中介机构直接收取的交易手续费、期货结算

费通过“营业收入”科目核算，代收代交部分在“其他应

付款”科目中核算。
期货商和期货投资企业向期货交易所交纳的年会

费分别在“营业支出”和“其他营业支出”科目中核算。
期货投资企业向期货商交纳的年会费、期货结算

费、交易手续费在“其他营业支出”科目中核算。
期货投资企业所实现的盈余在“投资收益”科目中

核算。
为规避期货交易风险，期货商和期货投资企业应

按所收取的手续费和期货投资年末借方余额的一定比

例提取风险准备金，发生的亏损在“投资风险准备”科

目中核算。
二、期货核算中的会计处理原则

1.期货商会计处理原则

期货商设置的“期货”科目是负债类科目，收到期

货投资企业存入的初始保证金、追加 保证金和交易保

证金、结算期货投资企业买卖盈余和浮动盈余时，贷记
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本科目；退还客户保证金、支付客户盈余、结算买卖亏

损和浮动亏损金额时，借记本科目。本科目按期货投资

企业设置明细帐。在《资产负债表》中列入“一年内到期

的长期负债”项目中。

期货商设置的 “期货交易清算”科目是资产类科

目，用于核算期货投资企业买卖盈亏和浮动盈亏。期货

投资企业期货交易取得盈余，结算应收各项费用时，借

记本科目，贷记“期货”、“营业收入”、“其他应收款”科

目；期货投资企业交易损失，收到应收各项费用时，贷

记本科目，借记“期货”、“银行存款”科目。本科目按期

货投资企业设置明细帐，期末本科目贷方余额是期货

商的风险损失，用提取的风险准备金弥补。
其他业务的核算遵从其所执行的会计制度。
2.期货投资企业进行期货交易会计处理原则

期货投资企业设置的 “期货”科目是资产类科目，

用以 核算期货交易盈亏数额。向期货商支付的初始保

证金、结算交易亏损、结转期货投资收益时，借记本科

目，贷记“银行存款”、“期货交易清算”、“投资收益”科

目。期货交易盈余清算、结转期货投资亏损时，贷记本

科目，借记“期货交易清算”、“投资风险准备”科目。本

科目按期货商和所交易的期货品种设置明细帐。期末

如所交易的期货已全部交制，“期货”帐户进行盈亏结转

后应无余额。如有尚未到期交割的期货，借方余额表示

期货投资企业存入期货商的应收差额，在资产负债表上

列入“短期投资”项目；如 为贷方余额表示期货投资企业

尚欠期货商的应付差额，列入“短期投资”项目 用（—）号

表示。
“期货交易清算”科目除核算与“期货”科目相对应

的业务外，还核算如 下业务：期货投资企业向期货商支

付追加保证金、交易保证金、期货交易中发生的有关费

用。付出时，借记本科目，贷记“银行存款”科目。结算期

货交易各项费用时，贷记本科目，借记“其他营业支出”

科目。本科目按期货投资企业和期货品种设置明细帐。
本科目借方余额表示期货交易的应收差额，在《资产负

债表》上列入“应收帐款”项目；贷方余额表示期货交易

的应付差额，在《资产负债表》上列入“应付帐款”项目。
其他业务的核算遵从其所执行的会计制度。

责任编辑  袁 庚

会计人语

从一张 6.20 元的缴款单

想到的……
吴 言

记得几年前在一次对某单位的突击检查时，我发

现了一张 6.20 元的缴款单，当时觉得很奇怪，为什 么会

为 6.20 元向银行缴款，这既不符合常规，也没有这个必

要。后经查对，发现这张缴款单并未入单位帐，而是为

了调整单位银行存款日记帐与银行帐的差额人为造出

这张缴款单，向银行缴了 6.20 元，这就“调平”了银行存

款帐。
当时，我非常感慨，竟有如 此会计人员，竟能如此做

帐！在会计工作中，因为几毛钱甚至一分钱帐不平而找

上几 个小时甚至一个晚上都是司空见惯的事。虽说几

分钱、几元钱甚至几十元个人也贴得起。但问题不在这

里，丁是丁、卯是卯，严肃认真的态度对会计人员和会计

工作至关重要。这种“调平”实质是做假帐，尽管你可能

从自己的腰 包里掏了钱，但却反映了你对会计工作的态

度不严肃、责任心 不强。如果会计人员都不较真，怎能

谈得上会计核算的客观、真实呢。会计工作中的许多小

事，可能不一定对整个会计信息产生重大影响，但小事

不抓可能成为大事，可能给犯罪分子以 可乘之机。防微

杜渐，从小事抓起也有利于培养会计人员良好的职业习

惯和求实的工作作风。

去年国务院作出了整顿会计工作秩序的决定，财政

部制定并发布了《会计基础工作规范》，希望会计人员真

正行动起来，各级领导切实重视会计工作，扎扎实实地

打好会计工作基础，建立健全内部财会制度，增强自身

约束能力和制约机制，使会计工 作上一个新的台阶。
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